

**Александр Якушев**

**ПРИКЛЮЧЕНИЯ ТАМ,  
ГДЕ ИХ НЕ ЖДЁШЬ**





## ПРИКЛЮЧЕНИЯ ТАМ, ГДЕ ИХ НЕ ЖДЁШЬ

За день до отъезда, Мурино, с которым я заочно познакомился на интернет форуме, позвонил, и сообщил, что, несмотря на майское наводнение в Сербии, в аэропорту проблем не будет, и он нас встретит. Но уже вечером, когда спешно собирал вещи от него приходит SMS с плохими новостями. Он, как сотрудник Белградской полиции, вызван из отпуска на ликвидацию последствий наводнения. Весь вечер общался с ним по Skype и выработывал план Б.

Николай, мой напарник, уже весь на нервах, хотел отменять поездку, но убедившись, что аэропорт в Белграде работает в штатном режиме, мы решили забронировать второй перелёт в Подгорицу. Мурино предоставил телефоны знакомых на Плавском озере и забронировал нам отель с учётом того, что прибудем в него уже ночью. Обсудив с Николаем новый маршрут нашей программы и возможные отклонения от него, мы признались друг другу, что от такого авантюрного плана трудно было отказаться. В путь!

Отсутствие визового режима с Сербией и Черногорией позволило нам скорректировать маршрут поездки практически за полчаса, что является несомненным преимуществом такого евротора. Перелёт из Белграда в Подгорицу увеличил бюджет нашей поездки за счёт перевозки тубусов со спиннингами, и, как оказалось впоследствии, наличие телескопических спиннингов в таких поездках оправдано.

По прилёту в Подгорицу нас встретил Срджан – друг одного знакомого Николая, и он нам обрисовал ситуацию с рыбалкой, организовал аренду автомобиля, настроил GPS навигатор, и пожелал нам удачи, выразив братскую готовность помочь нам в случае проблем.

Николай сел за руль FIAT Panda с литровым моторчиком, я сел на место штурмана и мы тронулись “в ночное”. GPS навигатор – прибор простой как горшок, и выполнил свою задачу: построил кратчайший маршрут по расстоянию, без учёта качества дороги. Именно благодаря нашей невнимательности мы получили незабываемый ночной автопробег по горной местности. Пожалуй, это ночное приключение уже стоило того, что бы мы отправились в этот евротур.

Поначалу всё казалось удачно, но GPS навигатор указал на поворот вправо, в то время как главная дорога шла прямо. Я предложил остановиться и разобраться, но Николай свернул, нажал на газ, и мы начали резко подниматься в гору. По прошествии пяти с половиной минут, оказавшись в густом тумане, я понял, что надо возвращаться, потому, что это не было похоже на автодорогу до Колашина. Предварительно я изучил авто-маршрут от Подгорицы до Плава на карте, купленной в аэропорту, и мы, похоже, ехали по сельской асфальтированной дороге через горы, минуя Колашин и Беране, то есть почти напрямую в Плав.

Поворот за поворотом, спуски и подъёмы, поворот на сто двадцать, на сто восемьдесят градусов. По пути нам на дороге встречались ёжики, зайцы и даже лисица. Я только успевал предупреждать Николая о следующем каскаде

поворотов. Николай выжимал максимум из мотора, но скорость не превышала тридцати километров в час.

Час ночи, два, мы всё ещё в горах, разгон-торможение-разгон, – пилоты формулы один отдыхают! Дорога мокрая и цена ошибки – обрыв в ущелье. Экстрим запредельный. Единственное, что мне хотелось – это увидеть эту дорогу в дневном свете, настолько впечатлительна была эта ночная дорога, где я понял, почему эту страну называют Черногория. Черные силуэты гор в лунном свете, слабо пробивающиеся сквозь тучи, окружали нас то справа, то слева. Дорога, то выпрямлялась, то опять каскадами крутых подъёмов и спусков поражала нас своей непредсказуемостью. Мы пересекали горные реки, слыша шум воды из ущелья. Крутизна поворотов становилась почти на двести семьдесят градусов! Мы кружились как в водовороте, и вот пошёл последний спуск, – мы выезжаем в долину реки Лим, а там уже и г.Плав.

Этно-село “Комненово” мы нашли с первой попытки. Там нас ждал приятель Мурино – Орхан. Заселили нас за десять с половиной секунд, и мы рухнули на кровати.

Утром проснувшись, как астронавты на незнакомой планете, всё окружающее показалось дивной сказкой, яркое горное солнце, снежные горные вершины, чистейшее ледниковое озеро, расположившееся у северных склонов массива Проклетие на высоте девятисот метров над уровнем моря. Лепота! По-сербски, красота – это лепота, а по-черногорски – лиепота. Возможно, что это единственное отличие в диалектах, но, скорее всего, именно из-за разницы в произношении этого слова и произошло отделение Черногории от Сербии, но

самое главное то, что это слово сопровождало нас до самой последней минуты наших приключений.



После ланча отправились на реку Льюча, которая впадает в Плавское озеро. Находясь в ста километрах от Адриатического моря – это бассейн Чёрного моря! По берегу реки найти место для заброса воблеров очень сложно, течение очень быстрое. Один перекат мне очень понравился, и я остался, а Николай и Омар, брат Орхана, продолжили поиски. Упорством я заслужил поклёвку форели и увидел всплеск в месте броска, но поклёвка не увенчалась успехом.

Когда Омар с Николаем вернулись, я показал им воблер, который приглянулся местной рыбе. Омар сказал, что несколько лет назад лично тестировал мой Ugly Duckling! Вот это сюрприз! Именно этот

сербский воблер помог мне разгадать поведение горной форели в Северной Осетии. Значит, команда тест группы из Черногории не ошиблась, и модель реально была удачная!

На завтра, по программе, ранний подъём, и рыбалка на озере. Вокруг горные вершины, самая высокая со стороны Албании почти две тысячи четыреста метров. Только в этом озере есть щука и нигде больше. Как она тут оказалось непонятно, но вот уйти по реке Лим в другие водоёмы щука не может. Видимо слишком быстрые реки. Изъятие щуки строго запрещено, но в очень редких случаях возможно только по специальной лицензии рыболовного клуба.



Три рыбака, в небольшой надувной лодке, в которой не хватало только собаки, погрузились в

утренний туман над озером и только всплески вёсел нарушали безмолвие, нависшее под снежными вершинами гор, – лиепота! Мы медленно передвигались по неподвижной глади воды, осторожно подходя к камышам, и увидели только один след на дне от годовалого шурёнка. Рыба легла на дно, и выманить её никак и никакими приманками не удавалось.



Я заметил на воде браконьерскую сеть! В сети был один полуживой хариус и Омар обязан его отпустить. Позднее, сойдя на берег, Омар, пригласив ещё двух коллег из рыболовного клуба, с фотосессией незамедлительно сжёг её. Мы прошли вдоль берега на электромоторе от истока реки Лим до устья реки Льюча. На причале нас встречал член SRK, который был на посту и контролировал соблюдение правил лицензионной рыбалки.



Перекусив в кафе, где делают очень хороший кофе (наверное, турецкое наследие), мы с другим гидом отправились на очередную экскурсию, на реку Лим.

К пяти часам пополудни нас ждал сюрприз – новый гид Haljas, который представился нам как Альоша. Он привёз лодку с двадцати сильным мотором, спустил её на воду и через четыре с половиной минуты мы уже приступили к рыбалке на озере. Ловля форели на дорожку – такого я ещё не встречал! Насадка – только тасманский дьявол, пользующийся популярностью у всех местных рыбаков.



Альоша объяснил нам, как правильно искать рыбу. Секрет оказался в нужном расстоянии приманки от лодки. Если слишком близко или слишком далеко отпустить леску, то результативность ниже, в чём я и убедился. Альоша вытащил на борт три форели, две из которых он, по правилам, просто обязан отпустить. У меня было два страйка (поклевки) и одна реализация.

Колоритный Альоша, этакий Герасим из романа Тургенева Му-Му, в котором я увидел, наряду с трудолюбием и немногословностью, народную мудрость и смекалку презентовать нам свою форель за упорство и отсутствие у Николая результата.



Рано утром мы под звуки дождя по стеклу нашего гоночного горного микромобиля выезжаем из Плава по главной, не горной дороге в Колашин, – центр горного туризма Черногории (сплавы по реке, горные лыжи, конные прогулки, рыбалка, велосипедные маршруты и пр.). Нас трижды останавливали полицейские и, проверив документы, провожали дружественным пожеланием “Сречан пут!”, предупреждая, что дорога очень опасна на поворотах. Мы конечно кивали, но про себя думали: знали бы они, как, и каким маршрутом, мы сюда добирались.

Через два часа нас встречает в турагентстве Славко, и представляет нам рыболовного эксперта Маки, который в свои двадцать восемь лет преуспел в рыболовном деле так, что его пригласили в сентябре

быть рыболовным гидом на сибирской рыбалке в Красноярском крае на тайменя. Не каждому иностранцу доверят группу на такой сложный и важный рыболовный тур.

Не откладывая в долгий ящик, обсудили программу. Маки сразу сказал, что на реках вода не позволяет что-либо поймать, и был готов нам предоставить снасти для нахлыста, но мы отказались. “Будем мелочь по карманам тырить в национальных парках”, – ответил я. Маки не сразу понял шутки.



Биоградское озеро находится в межгорной котловине ледникового происхождения на высоте тысячи сто метров над уровнем моря. Это крупнейшее из шести озёр, разбросанных по национальному парку Биоградская гора. Там очень

вкусно пообедали, познакомились поближе и приступили к рыбалке.

Форель ходила, хвостами водила, и на приманку не реагировала. Николай отметил моё упорство, с которым я забрасываю свою крашеную лаком блесну колебалку, и упорство моё было вознаграждено форелью в двести пятьдесят грамм, которую отпустили.

По дороге в Колашин, сделали остановку в рыболовном магазине, где я пополнил свои запасы воблерами, сделанными местными мастерами. Маки дома провёл модернизацию микровоблеров, вставив в них вольфрамовые дробинки, так что они стали играть только на рывковой проводке, сказав, что для форели сильные колебания воблера не нужны, характер проводки тонущей приманки гораздо важнее, с чем я согласился.

Ранним утром следующего дня запланирован выезд в национальный парк Дурмитор, вдоль каньона реки Тара. Красивее места в мире не найти! Величественный каньон Тары является самым глубоким в Европе и вторым в мире после Великого каньона Колорадо. Это незабываемое зрелище!

Вдоль Тары встречаются разрушенные останки многочисленных турецких сторожевых постов, т.к. до 1912 года река была границей между Османской империей и Черногорией. А главной архитектурной и исторической достопримечательностью, безусловно, является знаменитый ажурный мост, построенный в 1937 году. Мост переброшен через каньон на высоте сто пятьдесят метров, и имеет пять арок общей длиной триста семьдесят метров!



Вообще странное время выбрал Мурино для нашей поездки, прокомментировал Маки. Оказалось, что лучшее время весной это апрель, причём начало апреля – это Плавское озеро, а с середины апреля это и Биоградское озеро, и Чёрное озеро в национальных парках. Поэтому правильный выбор для рыбалки весной – это середина апреля. Это привлекательная альтернатива для тех, кто каждый год в апреле выезжает на Волгу на первую рыбалку по открытой воде. Рыбалка нахлыстом на закрепленных за SRK участках рек начинается с середины июня до конца июля. Летом так же разрешена ночная ловля дунайского тайменя.



Очень хорошая рыбалка в Боснии и Сербии, и поэтому осенние туры можно планировать с посещением этих стран. Осенью прибавляется и морская рыбалка – пелагида и тунец на побережье, но надо знать места. Нам про эти места рассказали, и я, и Николай загорелись посетить Черногорию именно в ноябре с заездом в Сербию. Есть интересный для рыбалки водоём в Косово, но это уже для совсем экстремальных путешественников.

Туры на Балканы с посещением двух и более стран надо планировать заранее, потому, что забронировав себе гида на всю группу, такая программа будет намного интереснее, результативнее и дешевле, чем самостоятельные переезды и поиски правильных мест лова.

Мы приехали в Дурмитор, но лицензии на рыбалку, по которой можно изъять не более четырёх рыб, выдавали только после двух часов дня по причине того, что в этот день был национальный праздник — День Независимости. Мы закупили провиант, взяли мангал, и пошли на пикник. Более километра мы несли мангал с дровами, но это стоило тех усилий, место для шашлыка было изумительное и мы расслабились под влиянием окружающей нас лиепоты.



Рядом протекал ручей, солнце начало припекать, и тут Маки сказал, что выпьет с нами безалкогольного пива. Николай удивился. Откуда у нас безалкогольное пиво? Оказалось, что мы в Плавe, в мусульманском Плавe, купили безалкогольное пиво, не обратив на это внимание, и все три дня пили его, в

полной уверенности своего выбора нужного для релаксации напитка.

После пикника взялись за спиннинги, и я посоветовал Николаю попробовать мою единственную золотистую колебалку, которая и принесла на котёл три маленьких гольца. Мои новые и старые воблеры не работали, я менял места ловли, стиль и горизонт проводки, но ленивая форель гуляла, плескалась, и ни единой поклёвки.



Забравшись на скалистый берег Дурмиторского озера, где голец размножается и живёт как в диких условиях, я смог оценить всю его красоту, которая затмит любой платный форелевый водоём в России.

После того как у Николая шансы на поклёвки так же обнулились, мы неторопливо поехали в один

из семейных ресторанов этого курортного поселения, чтобы испробовать законный улов.

Моя вторая попытка поймать рыбу в Биоградском озере так же была неудачной, хотя закончилась в жанре экшн боевика с погоней.

Первые забросы модернизированных гидом воблеров показывали явный интерес форели к приманке, но поклёвок не было, и после потери трёх воблеров я перешёл на ловлю колебалками с дальними забросами в надежде на поимку гольцов. Маки давал мастер-класс Николаю по части ловли специальной снастью на живца, купленной ранее в рыболовном магазине. В результате – две порционные форели на котёл. На дальней беседке расположились два местных рыболова из Мойковаца. Надо сказать, ещё те приколисты. Половина спиртного запаса у них уже была уничтожена, и мы немного помогли им выйти на финишную прямую, подняв пластиковые бокалы за русско-нерусскую дружбу. К моменту нашего отъезда из этой беседки доносилось громкое пение. После того, как я потерял все свои воблеры, мы развели огонь, поставили на мангал пойманную форель, принесли дополнительно форель из ресторана и начали трапезничать.

После последнего стакана вина у меня возникла идея найти свои приманки, – прозрачность воды располагала к удаче. Ну, и раздевшись до трусов, пошёл на поиски потерянных в прибрежной полосе приманок. Проходившие мимо туристы стали посетителями бесплатного аттракциона из серии безуспешных попыток входа туриста в ледяную воду озера, сопровождающихся русской ненормативной лексикой.



Яркие краски приманок манили всё дальше и дальше от берега, но прозрачность воды озера, занесенного в список охраняемых объектов природного наследия ЮНЕСКО, обманула мой глазомер и глубина залегания сокровищ оказалась недостижимой для ныряльщика. В моей немного нетрезвой голове возникла арифметическая задача: аренда лодки стоит восемь евро, потерянные воблеры стоят двенадцать. Шанс вернуть воблеры перевесил чашу весов, и я отправился к причалу, прихватив наскоро срубленный длинный шест, на который закрепил вместо полотнища знамени нахлыстовый подсачек.

Траектория лодки с неадекватным гребцом вызвали беспокойство у охранников национального парка. Назревал скандал. Николай прокричал, что

пора сматывать удочки, и когда я подплыл к причалу, Маки сказал, что они уже собрали все вещи и пора сматываться нам всем, да побыстрее! Объясняться и доказывать, что ты не осёл себе дороже. Можно налететь на штраф в двести евро. Моё поведение в лодке было воспринято как незаконная ловля, потому как в руках была непонятная рыболовная снасть. Маки сказал, что потом всё разрулит – у нас ведь не нашли рыбу и поэтому выяснять ситуацию лучше не сейчас, а после. Вот так или примерно так заканчивается любая рыбалка в отсутствие клёва.



Вечером в Колашине поговорили о планах нашего следующего приезда в местном ресторане, который находился в здании бывшей водяной мельницы, построенной более двухсот лет назад.

Летом и ранней осенью рыбалку можно совместить и с пляжным отдыхом на море, и с речными сплавами по реке Таре, и с конными прогулками в горах, и с морской рыбалкой, но всегда получалось, что на разных водоёмах летом и осенью разная ситуация, и в выигрыше всегда были нахлыстовики. Причём обсуждали мы все водоёмы, включая водоёмы в соседних странах, Сербии, и Боснии.



Сошлись на мнении, что для спиннингистов Балканская рыбалка непродолжительна, и это скорее осенняя рыбалка: в октябре можно договориться с Омаром порыбачить на Плавском озере, на море есть места ловли пелагиды, причём не такой мелкой как на Чёрном море. В ноябре к берегу подходит некрупный тунец, что тоже радует. А после в Сербию

за щукой или дунайским тайменем. Целенаправленный тур на дунайского тайменя в декабре-январе предлагают только для энтузиастов этого вида ловли. В любом случае, тут подскажут правильный маршрут – главное найти партнёра. Мы нашли. Здесь нет вертолётных забросок и аренды вездеходов, но рыбалка без гида обречена на неудачу.



Гид встречает группу и готовит маршрут с клиентом на основе сложившейся ситуации на водоёмах. Бывало так, что приехав порыбачить в Черногорию, группа уезжала в Сербию или Боснию. И результат рыбалок всегда оправдывал такие изменения планов. Поэтому, планируя поездку на Балканы с целью порыбачить, не полагайтесь на объявления в интернете с подробным описанием

маршрутов, а полагайтесь на гида и сделанные мной выводы.

Ну и в последний день, экскурсионный, мы, собрав вещи, попрощавшись с сотрудниками турагентства, выехали на осмотр двух самых красивых рек Черногории. Это реки Морача и Мртвица. Предварительно попрактиковавшись в забросах спиннинга, подготовленного для ловли дунайского тайменя, мы пошли на пешую прогулку далеко в горы. Сделанные фотоснимки ничтожно воспроизводят увиденную лиепоту, но полученные впечатления дополняют мои воспоминания о глубине и насыщенности красок Балканской природы в тот солнечный день очного знакомства с этими реками.



Прощавшись с Маки, мы держим путь на Подгорицу. Времени до отлёта ещё много, а до моря

по карте – рукой подать. Николай, не думая принимает решение: на пляж! Проехали Скадарское озеро, затем четырёхкилометровый тоннель и вот оно, море. Пригодились плавки и шорты, взятые на всякий случай, а случаи, как показывает жизнь, бывают разные.

Подъезжали к аэропорту в обозначенное место и время для передачи авто. Две с половиной минуты на формальности и дружеское пожелание друг другу: “Сречан пут!”.

Рано утром, загорелые, выходим из аэропорта Шереметьево. Поездка удалась, впечатления получены, но безвизовая европейская рыбалка на Балканах похоже не совсем то, что мы себе представляли. По крайней мере, хотелось всё-таки и рыбки половить. Но теперь-то уж вся информация получена и при желании я смогу опять отправиться на Балканы, туда, где нас всегда встречали и встречают по-братски.

